

大津祭

「大津祭」是大津市最大的節日，每年 10 月中旬舉行，是「湖國三大祭」之一，也被指定為國家重要非物質民俗文化財產。在為期兩天的節日期間，13 輛巨型花車將圍繞天孫神社附近的市中心街區巡遊，花車被稱為「曳山」，配有大輪子，風格近似京都祇園祭中使用的高大花車，據說這項慶典活動是 17 世紀由當地商人所創辦，靈感便來自於京都最著名的祇園祭。

然而，與祇園祭不同的是大津祭以在花車上放置機關人偶為特色，當時這在日本尚屬首創之舉。每輛花車上都有詮釋不同傳說或民間故事的獨特人偶，有的可以自行活動，有的則是需要花車上的樂師和表演者來操縱的大型人偶。花車上的人還會向人群撒帶來幸運的護身符，漸漸地日本各地的其他節日也將機關人偶引入了慶典。

每輛花車背面都裝飾著獨特的掛毯，其中一些歷史非常悠久，有兩輛花車上的掛毯展示了「特洛伊陷落」的片段，掛毯來自 16 世紀的比利時，是教皇送給「大名」（封建時代的領主）的禮物，現已被指定為國家重要文化財產。

今天使用的花車都被認為出自江戶時代（1603-1867），位於大津市中心的大津祭曳山展示館裡，一樓展示著節日花車的複製品，二樓展館則每兩個月輪流展示各花車上複雜精美的木製和金屬裝飾品。